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Zadanie 1. (1 pkt.)

Charakterystycznym  sktadnikiem jader komorkowych w  komorkach
eukariotycznych jest jaderko. Jest to obszar syntezy r RNA 1 tworzenia przy jego
udziale podjednostek rybosomow.

Okresl zalezno$¢ pomig¢dzy nasileniem biosyntezy bialek w komorce, a
liczbg jaderek w jadrze komorkowym.

Zadanie 2. ( 3 pkt.)

W roztworze hiperosmotycznym umieszczono erytrocyt ssaka 1 komorke skorki
tuski spichrzowej cebuli.

a) Opisz, jakim zmianom ulegnie kazda z komorek po umieszczeniu w
powyzszym roztworze. W odpowiedzi uwzglednij kierunek przeplywu wody
pomiedzy opisywana komorka a roztworem.

Zadanie3. (1 punkt)

Schemat przedstawia jeden z mozliwych sposobdéw formowania si¢ jadra
komoérkowego.

Prekaryota Eukaryota

5-0-8-@

(Rys. Biologia w szkole 1/2006,;P.Mazur ,,Jak powstaly organizmy
eUkariotyczne.”)



Sformuluj hipotez¢ dotyczaca powstawania jadra komorkowego w
komorkach eukariontow, ktora mozna postawi¢ analizujgc powyzszy
schemat.

Zadanie 4. ( 3 punkty)

Schemat przedstawia jeden z rodzajéw nabtonkow wystgpujacych w organizmie
cztowieka.

a. Nazwij przedstawiony rodzaj nablonka



Zadanie 5. ( 2 punkty )

Wszystkie organizmy dzielimy na dwie grupy — bezjadrowe ( Procaryota ), do
ktorej naleza bakterie, oraz Eucaryota, ktorych komoérki maja jadro komorkowe.

Podaj dwie cechy w budowie rézniace komoérki prokariotyczne od
eukariotycznych (inne niz w tresci zadania).

Zadanie 6. ( 2 punkty )

Na rysunku protista wskaz i podpisz organellum komorkowe, ktore Swiadczy o
zyciu w wodzie stodkie;.

Wyjasnij rol¢ wskazanego organellum.



Zadanie 7 ( 2 punkty )

Rysunki przedstawiaja cykle zyciowe protistow.
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Schemat | Schemat 11
( Rys. B.Bukala ,, Powtorka przed egzaminami *
Wydawnictwo Szkolne OMEGA)

Wskaz schemat cyklu, w ktorym zachodzi mejoza pozaplodnieniowa. (I lub
I1). Zaznacz moment zaj$cia mejozy literg R.

Zadanie 8. ( 2 punkty )

Rysunek przedstawia przekrdj poprzeczny przez li$¢ z rodzaju Vallisneria (A) i
Zannichelia (B).

( Z. Podbielkowski, m. Podbielkowska ,, Przystosowania roslin do
srodowiska” WSiP1992 )



a). Okresl srodowisko zycia obydwu roslin.

b). Podaj cech¢ budowy, ktora umozliwila Ci identyfikacje sSrodowiska
zycia i wyjasnij jej znaczenie przystosowawcze.

Zadanie 9. ( 2 punkty )

Rysunek przedstawia przekroj podtuzny przez nasienie tytoniu.

(Rys. Z. Podbielkowski, m. Podbielkowska ,, Przystosowania roslin do
srodowiska” WSIP 1992)

a). Na podstawie schematu rozpoznaj do jakiej klasy roslin
okrytonasiennych nalezy tyton. Uzasadnij odpowiedz jednym argumentem.

b). Zaznacz na schemacie lokalizacje tkanki odzywczej dla zarodka.
Podpisz te tkanke, nazwe wybierajac z ponizszych: bielmo pierwotne,
prabielmo, bielmo wtorne. OKresl jego ploidalnosC........ieevvceeiccscnnricscnrecssnnnes



Zadanie 10. ( 3 punkty )

Schemat przedstawia porownanie budowy przewodu pokarmowego zwierzat
odzywiajacych si¢ roznym rodzajem pokarmu.

roslinozerca
(owca)

miesozerca
(pies)

(Rys. H. Wisniewski ,, Biologia dla klas III” AGMEN 1996)

a).Podaj 2 réznice w budowie przewodu pokarmowego roslinozercéw i
mig¢sozercow. Wyjasnij przyczyng kazdej z podanych roznic.

b). Podaj z uzasadnieniem, jak na dlugos$¢ przewodu pokarmowego
wzgledem dlugosci ciala sow i fok, wplywa fakt, ze nie gryza pokarmu i
polykaja go w calosci.

Zadanie 11. ( 3 punkty )

Podstawa utrzymania stalej temperatury ciata jest zachowanie rownowagi
miedzy cieptem traconym a wytwarzanym.



a). Wyjasnij, dlaczego u zwierzat stalocieplnych, zyjacych w klimatach
chlodnych, obserwujemy tendencje¢ do zwigkszania wymiarow ciala oraz
zmniejszania wystajacych jego czeSci np. uszu. ( kazda tendencje wyjasnij
oddzielnie)

b). Podaj jeden sposob, w jaki zwierzeta zmiennocieplne przystosowaly sie
do przetrwania okresu chlodow.

Zadanie 12. (2 punkty )

Koncowe produkty przemiany materii azotowej u zwierzat to:
a. kwas moczowy
b. mocznik
c. amoniak

a). Przyporzadkuj wymienionym ponizej zwierz¢tom wydalany przez nie
produkt metabolizmu azotowego.

b). Nazwij produkt przemiany materii azotowej, ktorego wytworzenie jest
najbardziej kosztowne energetycznie.

Zadanie 13. ( 2 punkty )

Dzieworddztwo (partenogeneza) polega na rozwoju niezaptodnionych jaj. Jest to
zjawisko dos¢ czeste u wrotkow 1 owadow.

Poda] jedna zalete i jedna wade tego sposobu rozrodu.
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Zadanie 14. ( 2 punkty)

Rysunek przedstawia sytuacje, w ktorej u nasady blaszki liSciowej grazela
wyksztatcita si¢ mtoda roslina.

N (Rys. Z. Podbielkowski, M.Podbielkowska ,, Przystosowania roslin do srodowiska”
WSIiP 1992)

a). Nazwij przedstawiony sposob rozmnazania ............coceeeeessrsssesnssasosssens

b). Ocen, czy ten sposéb rozmnazania moze by¢ podlozem zmian
ewolucyjnych. Uzasadnij swoja oceng.

Zadanie 15. ( 2 punkty )
Rysunek przedstawia odpowiedz limfocytow na wniknigcie antygenu do
organizmu

Schemat A

—o-0—

ﬁl o /(_// antygen
(S
ORI D

Sche@' aniygen

limfocyt

(Rys. wedtug H.Wisniewski
,,Biologia dla klas III"AGMEN 1996)



a). Wskaz, ktory rysunek (A czy B) obrazuje mechanizm odpornosci
humoralnej .........ccccccvvne.n.

b). Na podstawie rysunku wyjasnij, na czym polega ten mechanizm
odpornosci

Zadanie 16. ( 2 punkty)

Schemat przedstawia przebieg doswiadczenia dotyczacego wptywu $§wiatta na
wzrost mtodych czesci siewek mozgi (Phalaris), wykonanego przez Darwina.

(Rys. H. Wisniewski ,, Biologia dla klas
11" AGMEN 1996)

a). Sformuluj hipoteze potwierdzona wynikami tego doswiadczenia.

b). Nazwij zobrazowany na schemacie rodzaj reakcji ruchowej siewki
mozgi. Wyjasnij mechanizm tej reakcji ruchowej.
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Zadanie 17. ( 1 punkt)

Wykres obrazuje zalezno$¢ intensywnosci fotosyntezy od stgzenia dwutlenku
wegla dla trzech gatunkow roslin uprawnych.
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stezenie CO, w powietrzu

( H. Wisniewski Biologia dla klas III”
AGMEN 1996 )

Sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca przedstawionej zaleznosci.

Zadanie 18. ( 1 punkt)

Fotoperiodyzm jest wynikiem ewolucyjnego przystosowania si¢ roslin do zycia
w warunkach naturalnych panujacych w okre§lonych szeroko$ciach
geograficznych.

Tyton jest rosling krétkiego dnia. Schemat przedstawia wplyw dtugosci dnia na
zakwitanie tytoniu.
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(Rys. H. Wisniewski ,, Biologia dla klas III”
AGMEN 1996)

Okresl, jakie warunki oswietlenia (dlugo$¢ dnia i nocy) panuja w sytuacji A
oraz B.

)Y L0 F= o] - T PSSP SSPP
)V L0 F= o] 1= U = TSP

Zadanie 19. (1 punkt)

Transplantologia napotyka na powazne problemy z odrzucaniem
przeszczepionych organow. Wskutek rozpoznawania obcych biatek zgodnosci
tkankowej transplantowanego organu nastgpuje odpowiedz immunologiczna,
ktora wywotuje odrzucenie przeszczepu.

Wyijasnij, dlaczego w przypadku blizniat jednojajowych praktycznie nie
istnieje ryzyko odrzucenia przeszczepu.

Zadanie 20. ( 1 punkt)
Cyjanek potasu KCN, to niebezpieczna trucizna. Powoduje zablokowanie

niektorych biatek cytochromowych, ktore petnia funkcje przenosnikow
elektronow.
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Wyjasnij, dlaczego KCN jest zwigzkiem uniemozliwiajacym oddychanie
komorkowe.

Zadanie 21. (1 punkt)

Tabela przedstawia przyblizony czas podwojenia (czas generacji) roznych
bakterii na podtozach optymalnych (za Kunicki — Goldfinger ,, Zycie bakterii” PWN 2001)

Gatunek bakterii Temperatura optymalna | Czas generacji w min,
w’'C

Bacillus stearothermophilus | 60 8

Escherichia coli 37 20

Salmonella typhi 37 24

Streptococcus pyogenes 37 32

Vibrio marinus 15 81

Na podstawie tabeli wypisz wszystkie nazwy rodzajowe bakterii, ktore
moga bytowaé w organizmie cztowieka. Uzasadnij swoj wybor jednym
argumentem.

Zadanie 22. ( 2 punkty )

Helicobacter pylori jest spiralna pateczka, zdolna do poruszania si¢ dzigki
rzgskom znajdujacym si¢ na jednym z biegundéw komorki. Kolonizuje ona
sluzowke zotadka, gtownie w czesci przyodzwiernikowej. Jest odpowiedzialna
za wywolywanie stanow zapalnych btony sluzowej zotadka i dwunastnicy,
doprowadzajac do choroby wrzodowej. Ta ruchliwa bakteria ukrywa si¢ w
warstwie §luzu oraz wytwarza ureaz¢ — enzym, ktéry rozktada mocznik z
wytworzeniem amoniaku. Udowodniono, ze niektore struktury powierzchniowe
H. pylori zawieraja wielocukry o budowie podobnej do wiclocukrow obecnych
na komorkach ssaczych. Tego typu zjawisko, gdy zaindukowany infekcja uktad
odporn$ciowy wytwarza przeciwciata skierowane przeciwko wlasnym
strukturom, nosi nazwe¢ mimikry molekularne;.

( Biologia w szkole 1/2006
E. Jagusztyn-Krynicka, R.Godlewska ,, Rola Helicobacter
pylori w rozwoju chorob przewodu pokarmowego”)
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a).Na podstawie tekstu podaj i wyjasnij jeden sposob, dzi¢ki ktoremu
opisana bakteria moze przezy¢ w niesprzyjajacych warunkach wysokiego
stezenia kwasu solnego w zoladku.

b). Wyjasnij, w jaki sposob przedstawione w tekscie zjawisko mimikry
molekularnej moze sprzyjac¢ rozwojowi choroby wrzodowe;j.

Zadanie 23. (2 punkty)

Insulina dziata przez ztozony receptor blonowy, ktéorego domena
wewnatrzkomorkowa wykazuje aktywnos¢ kinazy tyrozynowej (czyli kinazy
fosforylujacej reszty tyrozyny w biatkach). Schemat przedstawia strukture
receptora insuliny 1 niektére efekty biologiczne po jego aktywacii.

insulina

glukoza 88 funkcjonalny
o receptor insuliny
{heterodimer 2w2f3)

domena kinazy
l tyrozynowej

rozne sygnaty
stymulacja

transportu glukozy—-—/ / l

/ Stymulacja lub

hamowanie aktywnosci

- wielu biatek _ Stymulacja
¢ plikacji DNA 2 binsyntezy biatka
ypcji wielu gendw. l
Stymulacja
procesow anabolicznych

(Rys. A.Koj, J.Bereta
,» Wyktady z biochemii dla studentow
biotechnologii i biologii” Wyd.UJ Krakow 2007)
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Na podstawie schematu podaj jeden bezposredni (wczesny) i jeden posredni
(pozny) efekt oddzialywania insuliny na metabolizm komérkowy.

Zadanie 24. ( 1 punkt)

Czasteczka dwuniciowego DNA zawiera 38% adeniny.
Wylicz zawartos¢ pozostalych nukleotydéw w tej czasteczce DNA.

Zadanie 25. ( 2 punkty )

Schemat obrazuje szlak metaboliczny przeksztatcen fenyloalaniny.

melanina

Fenyloalanina —» tyrozyna — tyroksyna
T Kwas homogentyzynowy — > kwas
acetooctowy

a). Podpisz litera A strzalke obrazujaca miejsce bloku metabolicznego
prowadzacego do fenyloketonurii.

Podpisz litera B strzalke obrazujaca miejsce bloku metabolicznego
prowadzacego do albinizmu.

b). Wyjasnij dlaczego osoby dotkni¢te fenyloketonurig najczesciej majg
jasne wlosy i oczy.

Zadanie 26. (3 punkty)

Dziecko I ma grupg krwi O, dziecko II ma grupeg krwi AB.
a)._ Przyporzadkuj dzieci wlasciwym parom rodzicow:
Rodzice X — matka o grupie krwi B, ojciec o grupie krwi AB.
Rodzice Y — matka o grupie krwi A, ojciec o grupie krwi 0.
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b). Zapisz genotypy rodzicéw X i genotypy rodzicow Y

Zadanie 27. (1 punkt)

Zaznacz prawidlowa odpowiedz
W populacji krgpaka brzozowego zauwaza si¢ zjawisko melanizmu
przemystowego. Jest on przyktadem dziatania doboru:

a. stabilizujacego

b. réznicujacego

c. kierunkowego

d. plciowego

Zadanie 28. ( 2 punkty )

Obecnos¢ introdukowanych ryb na obszarze Polski spowodowata wiele
niekorzystnych zmian w ekosystemach wodnych (...) Szczego6lnie negatywny
jest wptyw amura bialego, ktory w wyniku wyjadania roslinnosci doprowadza
do likwidacji tarlisk, miejsc odrostu i zerowania ryb fitofilnych. W niektorych
jeziorach Wielkopolski juz w kilka lat po wprowadzeniu amura, obnizeniu

ulegty polowy sandacza, szczupaka, lina, leszcza, ptoci, krapia 1 okonia

(www.pzw.org.pl
J.Grabowska, A. Witkowski, J. Kotusz ,, Inwazyjne gatunki ryb w polskich

wodach - zagrozenie dla rodzimej ichtiofauny” )

a). Wyjasnij pojecie introdukcja.

b). Wyjasnij, dlaczego wprowadzenie amura do wéd jezior Wielkopolski
spowodowalo spadek odlowow sandacza, szczupaka, lina i innych.

Zadanie 29. ( 1 punkt)

W wojewodztwie §wigtokrzyskim wystepuja jedne z najlepiej zachowanych
ekosystemow trawiastych w naszym kraju. W celu ich utrzymania konieczne
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jest podejmowanie dziatan ochronnych, bez ktérych na tych obszarach
pojawilyby si¢ krzewy 1 drzewa.

Wymien jeden z mozliwych sposobow ochrony czynnej, ktory nalezy
prowadzi¢ na tym obszarze, aby uchroni¢ ekosystemy trawiaste przed
dalszg sukcesja ekologiczna.

Zadanie 30. ( 2 punkty )

Enzymy restrykcyjne potrafig przecina¢ czasteczkg DNA, lecz nie w kazdym
miejscu. Sekwencje rozpoznawane przez restryktazy sktadaja si¢ zwykle z 4
— 6 nukleotydow 1 wykazuja czgsto szczeg6lny rodzaj symetrii. Wiele
restryktaz wykonuje cigcie przechodzace nie przez srodek rozpoznawane;j
sekwencji, lecz w jednakowej odlegto$ci od osi symetrii w obu tancuchach.
Efektem dziatania takich enzymow jest to, ze wszystkie konce powstatych
po przecigciu czasteczek maja odcinki jednoniciowe, o takiej same;j
sekwencji nukleotydoéw. Te jednoniciowe zakonczenia maja jeszcze jedna
wlasciwos¢: pomimo, ze sg takie same, ich sekwencje nukleotydow sa
komplementarne w stosunku do siebie.

a). W przykladowej sekwencji nukleotydow zaznacz strzalkami miejsca
przecig¢cia nici przez enzym restrykcyjny.

GTTAAC
CAATTG

b). Podaj, jakie znacznie w inzynierii genetycznej maja enzymy
restrykcyjne.

Zadanie 31. ( 1 punkt)

Techniki inzynierii genetycznej umozliwiaja ustalenie profilu genetycznego
kazdej osoby, czyli zestawu charakterystycznych tylko dla niej sekwencji
nukleotydow DNA.

Podaj w jakiej sytuacji mozna wykorzysta¢ znajomos¢ profili

genetycznych ludzi.
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Zadanie 32. ( 2 punkty )

Schemat przedstawia tancuch zalezno$ci pokarmowych z uwzglednieniem
zawarto$ci w organizmach substancji szkodliwych — DDT.

o&€ DDT w arganizmach

Jasmin mszyca biedronka kuropatwa  ptak drapiezny

(Rys. J.Mdiller, W. Stawinski ,, Ekologia i ochrona srodowiska
WSIP 1993)

a). Na podstawie schematu sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca
zawartosci w organizmach DDT.

b). Podaj, ktory z organizmow powyzszego lancucha pokarmowego
charakteryzuje si¢ najszersza baza pokarmowa.
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Zadanie 33. ( 2 punkty )
Organizmy tworzace biocenozeg powiazane sa wzajemnymi zalezno$ciami

protekcjonistycznymi i antagonistycznymi. Rysunek przedstawia drzewo
jako srodowisko zycia

[rintyie noone)
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[ ——_mikonzaT

~._' ‘ L -4 ; 3 '//
larwy 1 patrak kwaéna prichnica

chrabagszcza majwege

Zoladz

(Rys. J.Mdiller, W.Stawinski ,, Ekologia i ochrona Srodowiska” WSiP 1993)

a). Ul6z na podstawie rysunku lancuch spasania skladajacy si¢ z trzech
ogniw.

b). Na rysunku zaznaczone s3 organizmy symbiotyczne. Podaj nazwe
jednego z nich.
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